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Umrechnen von Ebenengleichungen
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Umrechnen von Ebenengleichungen - Spickzettel

Parameterform in Normalenform

Gegeben: Gesucht:

E:Z=4+t-T+s -0 E:no(Z—p)=0

Dafir wird benétigt:

o Stiitzvektor p: Verwende den Stiitzvektor %
« Normalenvektor 7 kann durch zwei Methoden ermittelt werden:
o Skalarprodukt: Lose die Gleichungen 7t 0 9=0und 7t o @ = 0

e Kreuzprodukt: Berechne
=0 X 0.

Parameterform in Koordinatenform

Gegeben: Gesucht:

E:2=4+t-V+s-0 E:ni-zy+ns-co+nzg-z3=d

Dafir wird benétigt:

o Normalenvektor 7 kann durch zwei Methoden ermittelt werden:
o Skalarprodukt: Lése die Gleichungen 7 0 %=0 und i o @ = 0
e Kreuzprodukt: Berechne
=0 X ¥.

o Parameter d: Setze die Koordinaten eines Punktes aus der Ebene und den Normalenvektor in die neue

Ebenengleichung ein und lése nach d auf.

Beispiel
1 3 -1
Gegeben: E:Z=| 0| +t-|[ 2| +s-(| 1
0 3 2

Anhand des Stiitzvektors kannst du die Koordinaten eines Punktes P in der Ebene ablesen: P(1 | 0 | 0). Mit dem

Kreuzprodukt ergibt sich:

3 -1 2-2-3-1 1
n=vxw=(2|x|1|]=]3-(-1)-3-2|=]-9
3 2 3.1-2-(-1) 5

Einsetzen in die allgemeine Normalenform liefert das Ergebnis:

1 1
Efo@—-p)=[-9]|olz-|0
5 0

Einsetzen in die allgemeine Koordinatenform liefert das Ergebnis:

d=1-1-9-04+5-0=1 =E1l-23—-9-22+5-23=1

Normalenform in Parameterform

Gegeben: Gesucht:

E:fio(2—p)=0 E:Z=u+t-9+s-@
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Dafur wird benétigt

o Stiitzvektor i: Verwende die Koordinaten des Vektors g, d.h.: 4 = §
o Fiir die Spannvektoren 7 und i gibt es zwei Mdglichkeiten:
o Finde Vektoren, sodass die Gleichungen 7t o =0 und 7t o @ = 0 gelést werden.

o Bestimme die Koordinaten zweier weiterer Punkte (zusétzlich zum Stiitzpunkt P), die auf der Ebene liegen
und verwende dann zwei der Verbindungsvektoren dieser drei Punkte als Spannvektoren

Normalenform in Koordinatenform

Gegeben: Gesucht:

E:fio(2—p)=0 E:ni-zy+nsy-zo+nzg-z3=d

Dafir wird benétigt:

o Normalenvektor 7i: Verwende den Normalenvektor 73 der Normalenform.
o Parameter d: Setze die Koordinaten des Vektors p ein, um d zu berechnen.

Beispiel
-8 0
Gegeben: E: 8 o|Z— |4 =0 Anhand des Vektors B kannst du den Stiitzvektor % der Ebene ablesen:
0 4

i=| 4 | Furdie Spannvektoren % und % erhalten wir folgendes lineare Gleichungssystem:

4
n v
ny |o| vy |=n1-v1+ng-va+ng-v3=—-8-v1+8-v2+0-v3=0
ng V3
n w1
nyg |lo|lw | =ng-wy+ng-wastng-wyg=-8-wy +8-wy+0-w3 =0
ng w3
2
Wé&hle ¥ und @, sodass sie linear unabhingig sind, beispielsweise:v=| 2 | undw=| 1 Einsetzen in die
2 -3
allgemeine Parameterform liefert das Ergebnis:
0 2 1
EZ=|4|+t-|2]|+s- 1
4 2 -3
Den Normalenvektor 7 kannst du aus der Normalenform direkt ablesen:
—8
n=| 8 Den Parameter d erhéltst du, indem du § und 7i in die allgemeine Koordinatenform einsetzt:
0

niy-x1+ne Ty +ng-x3=—8-0+8-4+0-4=32=d =FE:-8-x21+8-220 =232
Koordinatenform in Parameterform

Gegeben: Gesucht:

E:ni-zy+ns-zo+nzg-z3=d E:2=4+t-V+s-0

Dafir wird benétigt:

o Stiitzvektor i: Bestimme mit Hilfe der Koordinatengleichung die Koordinaten eines Punkts, der in der Ebene
liegt.

e Spannvektoren ¥ und : Bestimme mit Hilfe der Koordinatengleichung zwei weitere Punkte, die nicht alle
auf einer Geraden liegen und wéhle zwei der Verbindungsvektoren zwischen den drei Punkten als
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Spannvektoren.
Beispiel

Gegeben:
E:2=1-z; + 3 - 25 + 2 - 23=4 Fir Stiitz- und Spannvektoren bendtigen wir insgesamt drei Punkte, die in der
Ebene liegen, zum Beispiel:

A(1[1]0)
B(0|0]2)
C(-1]1]1)
Dann kénnen wir die Gleichung in Parameterform folgendermaBen aufstellen:
— — — ! -1 —2
E:2=0A+t-AB+s-AC=|1]|+t-|-1]|+s- 0
0 2 1

Koordinatenform in Normalenform

Gegeben: Gesucht:

E:ing-z1+ny-2zo+ng-a3=d E:no(Z—p)=0

Dafir wird benétigt:

o Stiitzvektor p: Bestimme mit Hilfe der Koordinatengleichung die Koordinaten eines Punkts, der in der Ebene
liegt.
o Normalenvektor 7i: Lies die Koordinaten des Normalenvektors 7 an der gegebenen Koordinatengleichung ab.

Beispiel

Gegeben: E:Z=1-21+3-23+2-23 =4
Fiir den Punkt P kdnnen wir beispielsweise wahlen: P(1 | 1 | 0)
Den Normalenvektor lesen wir aus der Gleichung in Koordinatenform ab:

1
E:2=1-z21+3-29+2-z3=4alson=| 3
2
Dann kénnen wir die Gleichung in Normalenform folgendermaBen aufstellen:
1 1
E:fio(Z-p)=|3]|o|Z—-|1 =0
2 0
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